

瑪利亞的一生（二十）：聖母加冕為天地元后

八月二十二日是聖母元后紀念日：「於是天使……，聖祖，先知和宗徒……殉道者，護教者，童貞聖女與諸聖……，以及所有的罪人，包括你和我，都向她臣服致敬。」

2025年8月20日

聖母瑪利亞獲加冕為萬有之后，是天主賞賜給她所有特恩的高峯。天主之母在她的靈魂和肉身蒙召升天後，被至聖聖三高高舉揚，超越於一切天使和聖人之上，而基督信友們不禁讚嘆：「比妳更加偉大的，只有天主。」

聖詠裡有一篇歌頌默西亞君王的榮耀，同時也讚美王后的榮耀：「你在世人中最為美麗，你口唇中流露著慈惠，因此天主永遠祝福你。……上主！祢的御座永遠常存，祢治國的權杖無比公允。」（詠45 (44) :3-7）然後，聖詠作者轉向王后說：「女兒！請聽，請看，也請側耳細聽：忘卻妳的民族、和妳父的家庭！因為君王戀慕妳的美艷雅麗，祂是妳主，妳應向祂伏首至地！……她身穿繡衣華服，被引到君王面前，成群的童女陪伴著她……也到妳身邊：在歡樂歌舞聲中，一齊進入了王宮。」（詠45 (44) :11-16）

禮儀以這篇聖詠來讚頌耶穌基督和在天上同享榮耀的聖母瑪利亞。這個做法是根據福音中幾個顯然是提及聖母的章節而作出的。當天使加俾額爾預報救主降生時，他向瑪利亞揭示聖子「祂要為王統治雅各伯家，直到永遠；祂的王權沒有終結。」（路1:33）聖母將要成為一個母親。她的兒子在降孕母胎中的那一刻就已經是天地萬物的君王和大主；而那個將會誕下祂的母親也會分享祂的王權。聖婦依撒伯爾得到聖神的啟示而高聲喊說：「吾主的母親駕臨我這裡，這是我哪裡得來的呢？」（路1:43）聖若望宗徒在默示錄中敘述天上的一個大異兆時寫道：「有一個女人，身披太陽，腳踏月亮，頭戴十二顆星的榮冠。」（默12:1）根據教會的禮儀和傳統，這個女人就是聖母瑪利亞。她與基督一起戰勝那可惡的大龍，並且被立為宇宙的母后。

基督信友們常將聖母顯赫的榮耀視作她分享基督的王權。如同基督一樣，

聖母的尊榮來自她的母親身份（因為她是基督君王的母親）和她戰勝了邪惡（因為她是基督救贖工程的忠信的參與者）。主耶穌將祂藉著自己在十字架上的聖死掙得的極豐厚的功勞放在聖母的手中，讓她能按照天主的聖意把它分施給眾人。

聖母身為元后這個真理，為全人類帶來安慰，尤其是當我們覺得自己受天主懲罰是罪有應得時。教會邀請我們投奔聖母，請求我們的母親、我們的母后眷顧我們的一切需要。我們對瑪利亞是天主之母，也是眾人之母的堅信，使我們能夠以子女的孝心，信賴她有力的代禱，也鼓勵我們在跌倒後再站起來。

在這系列關於聖母的一生的文章結束之際，我們引用一篇古老的禱詞向她呼求：「萬福母后！仁慈的母親；我們的生命，我們的甘飴，我們的希望。厄娃子孫，在此塵世，向妳哀呼。在這涕泣之谷，向妳嘆息哭

求……」。我們將一切信賴都放在聖母的手中，因為母親必會聆聽她子女的請求。我們告訴她：「童貞天主之母，當妳侍立在主前時，請為我們進善言。」（參閱耶18:20）聖母瑪利亞常常會在聖父、聖子和聖神面前為我們說好話，也會從天主手中為我們求得一切需要 — 最重要的是，那讓我們能夠堅持到底的恩寵，使天國的大門最終能夠為我們打開：「求妳現在和我們臨終時，為我們罪人祈求天主。亞孟。」

J.A. Loarte

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/Ma-Li-Ya-De-Yi-Sheng-Er-Shi-Sheng-Mu-Jia-Mian-Wei-Tian-Di-Yuan-Hou/> (2026

年1月23日)